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Wychodzi co tydzien :0Poniedzialek arkusz druku.— Zamowié moina w kaidym czasie na naj-
bliiszej poczcie lub w giownym pocztamcie we Lwowie, za wskazaniem miejsca dokqd od-
sjitaé.- Kosztuje rocznie 10 Zir. M.K. niekopertowany, w kopercie i pod wlasnym adres-

sem, 10 Zir. 48 kr.— Zeszytow zebranych dostanie po tej samej cenie w ksiegarni P. Mil-

likowskiego we Lwowie, Stanistawowie i Tarnowie.

Pisma nadselane pod adressem Redakcyi przyjmuje tazi ksiegarnia we Lwowie.

CO 1 DLA CZEGO DZIEJE Si¢ W NATURZE.

N a S$wiecie jest tyle zjawien przyrody,
ie czesto dla wielu staje si¢ zagadka do
rozwiazania, dlaczego co si¢ dzieje? Wie-
dzac zad ze skutkéw przyczyny powstawa-
nia rzeczy, lub trafiajac do skutkow ze zja-
wien widocznych, nie wystawialibySmy si¢
w gospodarstwie na ty.le prob kosztownych,
a rozwiazujac sami zadania przyrody, tra-

fniejszeby wypadtly twierdzenia, cz¢sto ko-
rzy$¢ przynoszace. Poniewai do rozwia.
zan.a zdarzen gospodarsk.ch trzeba p.er-
woj zrozum,ed elementarne przyczyny zja-
w.en natury by do tych si¢ odwotlujac ,ne-
Ina utw.erdz.c dowody, przytaczaé to bg-
de¢ rozma.te pytanm przygotowawcze, dla
rozwigzan,a dalszych pytau z gospodarstwa
wynikajacych.
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O powietrza w ogdle.

Powietrze jest to plyn delikatny, gibki,
rozciggly 1 przezroczysty; jest ciatem zto-
zonem z drugich sktadowych czgséci i ma
wage. Jest delikatnera, bo przenika wszy-
stkie ciata, a nie jest widzialnem; gibkiem,
bo si¢ za kazdem ciatem podaje i nazad
wraca na sSwoje miejsce; rozciggiem, bo
daje si¢ Scisng¢ na geste powietrze, i roz-
cienczy¢ do nadzwyczajnych rzadkosci, jak
sg rozne narzedy rozrzedzajace powietrze;
przezroczystem, bo promienie §wiatla przez
nie si¢ przeciskajg, co sprawia, Zze rozne
ciala widzimy; ma wage, bo ciSnie w
cigzkomierzu na zywe srebro i temu po-
dobne; w kottach parowych cisnie sitg 12
funtow na calu czworobocznym przy pod-
niesieniu temperatury do stop. 80 Reaum.
co nazywaja rOwnowaga sity jedné¢j atmo-
sfery, co jest toz samo, ze staje w rOwno-
wadze z silg pary, ktora cisnie na klape
w kotle parowym; jest cialem ztozonom,
bo sktada si¢ z 21 czesci kwasorodu a 79
saletrorodu, zawiera takze kwas wegglowy
i w matej czes$ci gaz kwasu weglikowego.
Ogied pali si¢ 1 ludzie zyja w powietrzu
tylko dla tego, ze powietrze atmosfery-
cznem zwane zawiera kwasorod (oxyge-
nium), do czego saletrorod (azoticum) wca-
le nie pomaga. Z tych zasad wynikajg na-
stepujace pytania;

Pytanie: Dla czego czujemy ruszajac re¢-
ka na wznak polozong niejaki wiater?

Odpowiedz: Bo przez to nadaje si¢ ruch
powietrzu, ktore sprawia wiater, a wiater
uczucie zimne na r¢ce, co takze dowodzi,
ze jest powietrze, chociaz go nie. widzi-
my.

P. Dla czego strzelba uderza w ramig¢
i w twarz?

O. Bo przez zapalenie prochu wypedza
si¢ gwaltownie powietrze, ktore wypedza-
jac z przodu kule, a z prawego boku wy-
mykajac si¢ przez zapal, nie wywiera na
te miejsca sity, kiedy nie majac z lewego

boku ani z tytu otworu, site swoje czué
daje.

P. Dla czego $ldanka przewrdcona i ci-
sniona w wode¢ nie napetnia si¢?

O. Bo powietrze przeszkadza wnij$ciu
wody, 1 tamze ta woda $ciska si¢ do stanu
sity swego naczynia; bo gdyby sklanka
zbyt byta staba, toby od $ci$nionego woda
powietrza pekta.

P, Dla czego mierzac wysoko$¢ gory
ciezliomterzera, zywe srebro spada w rur-
ce ?

0. Bo powietrze co raz wyzéj jest rzad-
sze, 1 dla tego be¢dac lzejszém mniej cigzy
na kul¢ barometrowg, a przez to w rur-
ce spada.

P. Dla czego opada zywe srébro w rur-
ce eiezkomierza podczas wilgotnego po-
wietrza?

O. Bo powietrze wodnemi gazami ob-
cigzone, mniej ci¢zy na kul¢ zywego sr¢é-
bra, niz powietrze w zywem srebrze za-
warte.

P. Dla czego woda nie podnosi si¢ w
pompach wyzej jak do 32 stop?

O. Bo kolumna wody wciggnigta w ru-
re, pozbawiona powietrza, tyle wazy co
powietrze atmosferyczne nad nig cigzace,
co gdyby t¢ wage woda przewyzszala, po-
wietrze wracatoby je do rownowagi.

P. Dla czego nie ptynie woda z beczki
przez odetkanie tylko czopa dolnego nie
odetkawszy lufcika z wierzchu beczki?

0. Bopowietrze, ktore ci$nie si¢ do kur-
ka lub czopa, wstrzymuje plynienie, a
gdyby z gory przez lufcik weszto powie-
trze, wtenczas zrownataby si¢ ta rowno-
waga cis$nienia powietrza z dotu 1 z go-
ry, a ciezar ptynu wolny od przewazaja-
cej sity powietrza, wolooby ptynal.

P. Dla czego czlowiek nie czuje tego
cigzaru powietrza, ktére na nim ciezy,
jak powiedzieliSmy 12 funtow na calu czwo-
robocznym?

O. Bo to ci$nienie jest ze wszech stron
jednakowe, i1 powietrze w naszych wng®™
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trzno$ciach zawarte, rOwnowageg sprawia.
Powietrze cisngce na catej powierzchni
naszego ciala, czyli kolo 44 stop kwadr.,
wywieratoby cigzaru 30,000 funtow, ale
ze cienie ze wszech stron 1 ze S$rodka,
dla tego nie daje si¢ czu¢, jak tylko spo-
sobem podobnym do' zniesienia.

P. Dla czego lewarem wycigga si¢ plyn
do gory?

O. Do si¢ z lewara wycigga powietrze,
a tam gdzie jest rozrzedzone powietrze,
zajmuje miejsce plyn i wtenczas powie-
trze zwyczajne nad plynem stojkce wigcej
wywiera sity na ptyn w beczce, niz w le-
warze , gdzie wyciagni¢te powietrze lzej-
szem si¢ stalo.

P. Dla czego w zimie p¢ka 16d z trza-
skiem ?

O. Bo powietrze migdzy todera a weda
do tego stopnia jest $ci$nicte, ze dobywa-
jac si¢ przez pekniecie lodu, trzask wy-
daje.

P» Zkad pochodzi-, ze wiater z taka
gwaltownos$cig wieje, az drzewa obala?

O. Bo powietrze rdéznej gestosci w in-
nych czegSciach §wiata z réznych przyczyn
poruszone, wzmaga si¢ i robi wdatr, kto-
ry niezem inndém nie jest, jak powietrzem
poruszanym, a uderzony czasem o gory
lub lasy, wraca odbity i obala po dre-
dz?J domy i1 drzewa. ) >

. Dla ezego niektore piece, kominy,lub
kuchnie dymig?

O. Bopowietrze, ktore spalenie drzewa
sprawia, przez ciepto rozcienczone stara
si¢ w gore wznosi¢, a gdy w kominie znaj-
duje przeszkody, wraca si¢ mdrzwiczkami
ktorgdy wchodzito na spalenie materyja-
tu palnego i zabiera dym z sobg.

P, Dla czego w piwnicach podczas fer-

mentacyi win $wiatlo pahc si¢ me moze?

0O..Bo ten gaz kwasu weglowego z fer-
nientacyi rozwijajacy si¢, ktéory nawet w
zyjacych stworzeniach oddech wstrzymuje,
$wiatlo zagasza.

P. Dla czego- w zimie mocnidj n¢ ogien
pali?

O. Bo kwasoréd w powietrzu zawarty,
jak jedyny do-patenie §rodek, wtenczas w
wickszej ilosci si¢ znajduje.

P. Dla czego gasnie ogien w kominie,
skoro tenze z dotu- i z gory bedzie zatka-
ny?

O. Bo mu niedoslaje powietrza, jakC>
srodka do palenia.

P. Dla czego gasnie ogien w kominie
zapaliwszy ze spodu siarke?

O. Be przez spalenie siarki powstaje
kwas siarczany, ktory zajmujgc dolne miej-
sce komina, powietrzu przystepu nie daje.

P. Dla czego dmuchajac ogien si¢ roz-
zarza ?

O. Bo przez to przybywa na raz wig-
cej powietrza, do palenia potrzebnego.

P. Dla czego w studniach giebokich lu-
dzie narazeni sg na utrat¢ zycia ?

O. Bo tam nie ma tej skladowej czg$ci
powietrza do zycia potrzebnej, to jest kwa-
sorodu, ale wigcej jest gazu kwasu weglo-
wego , zabijajacego zycie.

P. Dla czego tudzie umieraja od zago-
rzenia ?

O. Bo wegiel rozwingl wiele gazu we-
glowego-, a tego wielka ilo$¢ mieszajac si¢
z kwasorodem- zywotnego powietrza, po-
zbawia zycia tem wigc¢j, gdy przystep no-
wego powietrza zywotnego bedzie zam-
knigty.

(Cigg dalsay nastapi.)
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RACHUNEK POSADY DOBREGO GO-
SPODARZA.
(Nadestane-J

*Jalrze madre przodkow zdanie, gdy ce-
chujac rozsadnego, nazywali go/cztowie-
kiem z krédka; bez niej w uludzeniach
topia si¢ majatki, a krajowi czyni si¢ nieo-
bliczona szkod¢. Produkcyja gdyby nawet
niepokrywajaca kosztow, puszcza w obieg
zbyt wielka mass¢ towaru, zniza nad mia-
r¢ cen¢ tegoz, niszczy produkujacych i

Na zacier 100 korcy kartofli doda¢ 57100

spekulantéw, ktéorzy w swych rachunkach
tego przewidzieé¢ nie mogli. Wielezto wod-
ki wypedzili tego roku Zydzi po miastecz-
kach z zyta z oczywista strata, jedynie w
nadziei utajenia zacieréw, i mieszajgc zysk
z szynku z zyskiem prodnkcyi, tudzili sie
zyskiem; a wielez panowie z “drogo ku-
powanych kartofli napedzili woédki, aby
woly dokarmié¢, na ktérych zysk tak pro-
blematyczny, kiedy za pomocg kredki mo-
zna byto tatwo 1 woldéw dopasé i straty u-
chroni¢ sig¢, jak ponizszy rachunek okaze.

na optokanie, trzeba
razem kartofli korcy 105 po 40 kr. mon. konw. A 70 réhsk.  — kr.
—PrzYwoéz tychze z sasiedztwa . . S 36 —
Podatek, liczac 3 wiadra na korzec 30 —
Sze$¢ korcy 8 garncy stodu po 1 rérisk. 30 kr. 9 22
Tegoz mlewo wedlug przepisow krajowych i przewodz 50 —
Cztery garnce drozdzy ciastowych . 3
Pottora stosu drew z przywozem lub inny opa1 4 30
Cztery konie do ustugi, o$Sm ludzi i §wiatlo najmniej 2 12
Pisarz i dozorca s 1 — 30
Summa kosztow produkcyi mon. kon. 127 — — —
Liczac wydatek w przecieciu (nic na przypadek, na strate w
magazynie i dojewki przy transportach nie odtracajac) z
ktorego nawet panowie Baum i Titz beda zadowoleni, to
jest wodki 20to stopniowej z korca, 4 garnce, razem 400
garncy, po 16 kr. mon. konw. na miejscu, czyni przychodu
z wodki . . . . . . 106 rensk. 40 kr.
Wiadomo, iz braha 1/"3 czg$¢ pozywnych czes'ci produktow, z
ktorych pochodzi, zawiera, wigc w tym przypadku rowna
33 '1/3 korcy kartofli.; te za§ redukujac wedtug PP. Schnee,
Einhoff, Petri i Koppe, w przecigciu réwne 13 korcom
owsa, po cenie, za jaka cata zime dosta¢ mozna bylo, po
36 kr., uczyni 7 refsk. 48 kr.., daléj mielenie i wozenie
do miyna 1 rensk. 1 kr. czyni przychodu za brahe 8 - 49 —
Czyli caly przychod / 115 rensk. 29 kr.

Z czego wypada, iz karmigc woly owsem mozna bylo oszczedzi¢ dziennie
11 rensk. 31 kr., takze zuzywania warstatu gorzelnianego, ambarasu i risico przy pg-
dzeniu, réownie jak przy kupowaniu i sprowadzaniu kartofli i t. p. unikngé; przy-
tern bardzo znaczny kapital obiegowy do innej spekulacyi pozostaje. M.
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Olbrzymia l<oniczyna
(Melilotm leucanlha maxima.J
(Z Bors nach. d. Ostsee.J

T{oniczyna olbrzymia rdéwnie si¢ u-
daje w gruncie najmocniejszym, jak i w
najlzejszym; bagnistego tylko znie$¢ nie
moze. W prawdzie i tu z poczatku nie Zle
idzie; ale wkrétce zupeinie ginie. Nato-
miast w gruncie suchym, a szczeg6lnie po-
chyto potozonym, bardzo bujnie ros$nie i
trwa dtugo, bo jej korzenie na kilka cali
$rednicy grube (armdick?) bardzo gteboko
w ziemi¢ si¢ zapuszczaja. Na takim grun-
¢ie trw’a ona 30 do 40 lat. (?) Rozumie
si¢ samo z siebie, iz iin grunt ma lepszy,
tem tez bujniej i sporz6j rosnie.

Zbidér paszy. W pierwszym roku sie-
wu, jezeli jej pora czasu sprzyja, moze
by¢ pare razy koszong; ale wtasciwie do-
piero w drugim, trzecim i czwartym wy-
daje ogromnie wiele paszy.

Zbiér nasienia. Zpretakwadratowe-
go (*) tej koniczyny, gdy bujnie ro$nie, mo-
zna zebraé 10 do 12 funtéw nasienia. (Za-
tem z mor. poL 300 pret, 3000, do 3600
funt.,czyli liczac na korzec funt. 200, kor-
cy 15 do 18). Po wydaniu nasienia u-
syclia.

Uzytecznos§¢. Pasza z koniczyny ol-
brzymiej jest bardzo zyzna.; konie, bydto
rogate, owce, najchetniej jg pozywajg. Mo-
zna ja kosi¢ niemal co 4 tygodnie, i za
kazdaOraza wyrasta mni¢j wigcej na stope
wysoko; w tym czasie liscie jej sg bardzo
delikatne , migkkie i wiele zawieraja cze-
$ci cukrowych.

Bialy kwiat tej koniczyny ma zapach
bardzo przyjemny, i dla tego pszczoly gro-
madnie go zwykle obsiadaja. Wieleby. teru
zapewne przysporzyto si¢ miodu, gdyby
roslina ta w bliskosci pasiek si¢ znajdowa-
ta, a to tera bardziej, iz od czerwca do
konica sierpnia ciagle kwiatem jest okryta.

Na siano lub na pasz¢ kosi¢ jg nalezy
przed wydaniem kwiatu; poniewaz w prze-
ciwnym razie, jest zbyt gruba i twarda.

Bardzojest zdatna na nawéz zielony, dla
tego, iz korzenie jéj ziemi¢ uzyzniajg i
rozpulchniaja, jako tez z powodu szybkie-
go ro$nienia 1 znacznej massy trawy; a
mianowicie z powodu wielkiej obfitosci na-
sienia. W tym razie mozna jg sia¢ w 0zi-
minie i razem z $§cierniem przyoraé w je-
sieni, przez co najmocniejsza glina, najdo-
ktadniej si¢ rozpulchni i uzyzni; lub tez
sieje si¢ z jarzyna i1 w swym czasie przy-
orywa. Z resztag mozna jej uzywaé na ten
cel, jak wszelkich innych ro$lin.

Z grubych todyg t¢j koniczyny na na-
sienie zostawionych, mozna otrzymaé wito-
kno mocne, biate, do konopi podobne.

Z powyzszych wzgledow polecamy naj-
mocni¢j t¢ koniczyng¢ panom gospodarzom,
w przekonaniu: iz ze wszech miar prze-
wyzsza wazelkie inne rosliny pastewne; o
czem piszemy nie tylko z wtasnego doswiad-
czenia, ale takze z doSwiadczen wielu in-
nych gospodarzy.

Tachendorf przy Langenfeld.

(podpisano) Dr. Porsch,
pastor i cztonek wielu towarz. rolo.

TOSS®WIS 2

JAK WFS{tKI® POWINNY BYC KADKI
FERMENTACYJNE.

jPokism y nieoptacali miejsca fermentacyi,
obojetng byta wielko$¢ 1 ,wysokos$¢ ka-

(*) Pret znaczy 7 1/2 lokei.

dzi fermentacyjnych. Zwykle byly kadki
.11/2 tokcia wysokie, w ktéorych 12 cali
zostaw;ato na ferment”cyje¢, a wielko§¢ ich
stosowata si¢ do wielo$ci korcy zboza lub
kartofli, gestego lub rzadkiego zacieru.

Od roku 1828 jak zaczatem pisaé o go-
rzeluictwie, dowodzilem z doswiadczenia,
ze wielo$s¢ wody do zaciéru jest tylko do
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roztworzenia istot do zaciera podanych
potrzebna, a do tego dosy¢ jest da¢ 4 1/2
tub 51J2 razy tyle na wage, ile sucba
materyja pod zacier poddana wynosi. .Po-
inttoo tego trzymato si¢ wielu zasady szko-
ly niemieckiej i dawali 8§ do 9 razy wody
wzgledem suchej maleryi. Podatek zwro-
cit jednak uwage gorzelnikéw, i teraz za-
cierajac korzec kartofli ze stodem na 2 1/2
do 5 wiader, rachujag z miejscem na pod-
noszenie si¢ roboty. Gdy odtracimy miejsce
ktore krochmal w kartoflach i stod zajmu-
je, reszta wody kartoflowej i wody do za-
cieru irozbioru dodanéj,nie wyniesie wig-
cej jak 5 do 51/2 razy wzgledem wagi
suchej materyi. Z przyczyny podatku prze-
gradzano, ucinano , tub przerabiano kadki,
tak dla tego ze do gestych zacierow byty
za wielkie, jak zeby na spodku do spusz-
czania chtodnik uzyskaé. Z tego wyni-
kto, ze w wielu miejscach zostaty kadki
na tokie¢ 6 cali znizone, w ktorych, 24
do 25 cali stoi robota, a 5 do 6 cali
zostaje na fermentacyje. W kadziach
czworobocznych wielkich, gdzie robota
tylko 24 cali wysoko$ci zajmuje, pomnaza
si¢ oplata, bo polézmy ze kadz 4 tokcie
szeroka i cztery dluga gdy na tokie¢ wy-
soko stojacej roboty zmiesci 1024 garncy
(69 wiader 49 miar) a zostawi miejsca
na fermentacyj¢ O cali, to uczyni 256
garncy czyli 47 wiader 16 miar. Taz sa-
ma ilo$¢ roboty gdyby mies$cita si¢ na wy-
sokosci 4 4/2 tokcia, potrzehaby kadki 3
lokcie i 6 cali szerokiej i tylez dtugiéj, a
wtenczas gdyby zostalo miejsca na fermen-
tacyje 6 cati', byloby 469 garncy czyli r6-
wnica o &7 garncy przyniostaby oszczedno-
§ci 6 wiader dziennie.

Kogo zatem nie obowigzuja spadkiw go-
rzelnii nowe ma sprawiaé¢ kadzie, ten mo-
ze si¢ do mniejszych wag zastosowaé. Fer-
mentacyja roboty na 4 1/2 tokcia wysoko-
$ci nie bedzie gorsza ani burzliwsza od
nizszdj; kolumny, bo podnoszenie si¢ robo-
ty nie jest warunkiem co do wysokosci ko-
Sumny W kadzi, ale do rodzaju fermentu

zadanego, ktéry wiecej lub mniej robi burz-
liwszem ki$nienie, jak przekonywamy sie
z roboty drozdzami zadanej, ktore wyzej
robig niz sztucznym fermentem; bowiem
drozdze nie majg tyle wtasnosci przytgpia-
nia kwasow, ile réznego rodzaju alkalia™
przezco nieutatwia si¢ rozwijanie gazu kwa-
su weglowego, a zatem wyzej podnosi sig
robota. Takze rzadkie zaciery tyle sig¢
nie podnoszg ile g¢ste, bo rozwijanie ga-
zu utatwione przelewa na wierzch robote,
kiedy geste zaciery podnoszag kozuch do go6-
ry 1 ten trzyma si¢ na powierzchni o dwa
cale wyzej, nie zbiegajac z kadki, tylko
w pierwszych peryjodach ki§nienia. Zacic-
ry z korca kartofli na 21J2 wiadrach zadane
weglanem sody (Carbonans sodae), lub we-
glanem amoniaku (Carbonam amoniacum)r
lub innym weglanem, nie robig jak na 4
do 5 cali wysoko i tak dobre daja wydatkr,
jakie ledwo drozdze cejgowemi zwane wy-
da¢ moga.

Unikajac mnozenia wody tak w kadzi
fermentacyjnej jak 1 w kotle roboczym,
mozna cz¢$cig niedogonow zatrz¢é stod,
a czeScig sptokiwac kadz zacierna, przezco’
umniejszy si¢ wody rozbiorow¢j a wydat-
kowi si¢ pomoze, bo te czeSci wodczane,
czyli w nich zawarty weglik, jak sktadowa
czes¢ wodki z kwasem potlaczona, uformu-
je kwas weglowy, a ten utatwia fermen-
tacyje. Azeby wynalez¢ miare kadek czwo-
robocznych, mieszczacych na 6/4 lokcia
czyli w 36 calach caly zacier, zostawiwszy
6 cali na podnoszenie si¢ fermentacyi, po-
stepuje si¢ w ten sposdb; Najpierw trze-
ba postanowié¢ albo dlugos¢ albo szerokos¢
kadzi, stosownie jak miejsce w kadkarn$
pozwala, czyli te w trzy rzedy na po-
przek czyli we dwa pozdtuz stana¢ mogg;
pofém mnozy¢ te¢ dlugos¢ przez przyjeta
wysoko$¢, i z téj szukaé szerokosci. Chce
n. p. zaci¢ra¢ 40 korcy kartofli, a opta-
ca¢ 110 wiader, co wynosi podtug tabeli
w mojem dzietku Katechizm 'przepisow
podatkowania mnieszczonej, 1620 garncy;
postanowitem dtugos$¢ lub szerokos¢ kadzi
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mie¢ 3 tokcie, wysokos¢ 1 tokie¢ 48 ca-
Ji/ — wiele tedy potrzebuj¢ drugiej sze-
rokosci lub diugosci? iPoniewaz powie-
dziatem w dziele mojém: "Rozbior Apa-
ratow gorzelnianych» w roku 1836 wyda-
nem, ze ¢wieré kostkowa tokcia, daje je-
den garniec, zt6zmy zatem wszystkie po-
wyzsze miary na ¢wierci tokcia, 1 pomnéz-
my przyjeta dlugos¢ przez przyjeta wy-
sokos¢, *czyli 12 X 7 = 94, z tej summy
szukajmy drugiej szerokosci, czyli dzielac
liczbe garncy potrzebnych przez t¢z wyna-
leziong summe, to jest 1620/94 = 17
20/93, co znaczy ze potrzeba drugiej szero-
kosci 11/"4 lokcia i troche wigcej niz jeden
cal, czyli 94 X 17 == *598 garncy, a do-
lozywszy troche wigcej niz jeden cal na
wysoko$¢, wypadnie liczba potrzebna.

W takiej tedy kadzi miesci sig robota
te 40 korcy kartofli ze slodem i maka na
drozdze, na 36 calach wysokosci, i zosta-
wia sig 6 cali na fermentacyj¢; tym spo-
sobem postepuje si¢ chcac miesci¢ zacier
na 5/4 lokcia, dodajac 6 cali na podno-
szenie si¢ fermentacyi.

Chcac wyrachowa¢ kadzie okragle, mo-
zna do°tego uzy¢ tabeli w powyzszem dzig-
te mojein umieszczonej, skladajac pierwej
wiadra na garnce, podtug tabeli w Kate-
chizmie umieszczonej, a potem poszukaé
w tabeli wymiaru kadek okraglych trzech
wyznaczonych wysokosci; n. p. potrzebuje
mie¢ wkadzi na 7/4 tokcia wysokiej 1620
garncy, pytanie: jak szeroka ma by¢ taz
kadka? Poszukajmy zatem w tabeli wymia-
ru kadek okragtych, z ktérg $rednica zga-
dzaja si¢ w rubrykach potrzebne wysoko-
$ci. n. p. Koto $rednicy 41/2 lokcia stoi
w rubryce jedoo-tokciowej liczba 908; w
rubryce pottokciowej, 454; a w 1/4 tokcio-
wej, 227, ktore razem zlaczone, dadzg 36
cali wysokosci i 908 -+- 454 —+ 227 = 1589
garncy; dotézmy jeszcze na wysokosé je-
den cal, co w rubryce wypadnie 37 garn-
cy, to wyniesie 1589 «+ 37 =1626 garn-
cy. Jezeli komu podobne kadki okragte

wydadza si¢ za wielkie i niezgrabne, to
trzeba caty zacier podzieli¢ ng dwie kadki
i tym sposobem szuka¢ szerokos$ci tychze
jak bylo wyzej. Zawsze jednak kadzie
czworoboczne do wielkich zacierow wje-
dnej sztuce sg dogodniejsze i mni¢j kosztu-
ja, bo zadnego okucia nie potrzebuja. W
kadziach owalnych trzeba zeby diuzsza
srednica z krotsza ztaczona, byla rownag
podwojonej $rednicy, wynalezionej na o-
kraglte kadzie, n. p. Przekonano si¢, ze
kadz okrggta ma trzymaé $rednicy 3 tok-
cie, kadz zatem owalna powinna w dwoéch
szerokosciach wynosi¢ podwojna Srednice,
czyli 6 tokci; to jest albo 4 tokcie jednej
dtugosci a dwa drugiej, albo 3 1/2 tokci
jednej a 2 1/2 tokci drugiej przy tej sa-
mej wysokosci. Poniewaz wszystkie kadzie
okragte lub owalne sa spodem szersze
niz'gdra, trzeba zatém t¢ miar¢ wyzna-
cza¢ na potowie wysokosci miedzy wierz-
chem a spodem kadzi; wtenczas rdznica o
wigcej w dolnej czesci.od potowy liczac,
pokryje si¢ ré6znica o mni¢j w goérnej po-
towie kadki, co w peinych kadkach fer-
mentacyjnych nie stanowi na szkod¢. Mo-
zna takze wyrachowanie kadzi okraglych
robi¢ podilug tabel praskiego profesora
Kulika, w dzietku tegoz we Lwowie po
miemiecku wydaném.

Zeby skora nie przemakata.

Podtug wynalazku pewnego Anglika trze-
ba skory na boty do polowania lub blota
przeznaczone smarowaé nastgpujaca mie-
szaning: Do pewn¢j ilosci toju doda¢ ty-
le wosku zeby stwardnial, i tyle oleju lub
stoniny, zeby byt gictki. Gdy przyjdzie
boty smarowac, rozegrzaé tyle co potrze-
ba t6] massy i doda¢ nieco terpentyny. Bo-
tv majg by¢ suche i rozegrzane, wtenczas
pezlem lub koficem szczotki smarowaé je
ta massg. Po szwach trzeba powtorzy¢ sma-
rowanie.
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Azeby drzewo po Scigciu predko
wysychato.

Pan Colvel w piSmie Feuille de cultiva-
tenr radzi, azeby pien drzewa do Scigcia
przeznaczonego w lesie z kdéry obraé, zo-
slawujac gatezie w stanie naturalnym, bo
te wciggna soki w siebie zyjac do jesieni
a pozbawiajg pien sokow, ktéry przez ston-
ce i przez wcigganie sokow w galezie tak
wysycha, ze' po S$cieciti niero6wnie mniej
czasu niz zwyczajnie na swoje wyschnigcie
potrzebuje. Zarecza takze pomieniony au-
tor, ze drzewo owocowe obdarte z kory
daje obfite owoce i te doskonale dojrzewaja.

Powtoka na drzewo na doés zez

wystawione.

Trzy cze$ci wapna gaszonego, dwie czg-
$ci popiotu 1 jedne¢ piasku przesianego,
albo popiolu z wegla kamiennego, wszyst-
ko cienko przesia¢ i doda¢ tyle oleju lnia-
nego, zeby pe¢zlem malowaé mozna. Dwa
razy pomalowane drzewo wytrzyma wszel-
kie stoty i stonce, stwardnieje, a pomalo-

wanie to jest trwalsze i taniej kosztuje, niz
wszelkie olejne malowndta.

O Jedwabnictwie,
(Korespbndencjrja.J

Tak niewinne i przyjemne zatrudnienie
pielggnowania jed wabnikéw, powinnoby nie
jednego pobudzi¢ do tak pozytecznego
przemystu. Radziby§my czytaé w piSmie
niniejszem o skutkach jedwabnictwa, ho-
dowariego w Przeworsku; inozeby te bli-
skie doSwiadczenia postuzytly za wzor do
utrzymania wielu biednych rodzin.

Co do mnie, wkrotce doniosg, jakie w
tym roku otrzymali§my skutki zlota jedne-
go nasienia jedwabnikéw, z Przeworska po-
chodzacego. Pielggnujemy je wspolnie z
ksiedzem M Chociaz nasz zaktad md
ma li§cia morwowego, jednak oS$cienni o-
bywatele udzielaja nam takowych, i cho¢
z trudno$éig przezwyci¢zamy przeszkody,
chcemy jednakze doswiadczaé i drugim do-
$wiadczen naszych udzielaé,
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oncert psow wystawia $piewak uli-
czny w Neapolu, ktory wyuczyl 14 psow
réznej wielko$ci wy¢, kazdego innym tonem,
tak 1z to wszystko jedne¢ sztuke muzykalng
sktada. Brzmienie tej muzyki jest podobne
do muzyki pojedynczych trab, ktore catosé
sktadaly i niegdy$ po Europie wedrowaty.

Bydto 1 §winie jedzg cykoryje w
Nancy, jako $rodek ochraniajacy od clio-
réb 1 pomagajacy do spasienia.

Drzewo pomaranczowe odzy-
wia¢ wynalezli ogrodnicy francuzcy w
ten sposob: Drzewo, ktérego korzenie

nadpsuly si¢, wyjmuja z ziemi, obczyszcza-
a korzenie, obcinajg zepsute cze¢Sci, wil-

£oc? Snowu takowe, obsypuja maka ce-
glang i w nowB ziemi¢ wsadzajg.

Zdarzenie prawdziwe.

Gdy pewnemu wloScianinowi wyszed?
r0j, nadbiegta wlo,Sciankg z ubraniem zimo-
wem na glowie, 1 przypatrywata si¢, jak
to si¢ roj zbiera. Na raz otacza ja ro6j, ona
gwaltem usitlowala odpedzi¢ od siebie
pszczoly, ale tego dokaza¢ nie mogta, a
pszczoly gromadzity sie koto niej kupami,
-iz; ta nie wiedziata co poczaé. Kadzi jej
tedy wtascianin , jej maz, zeby spokojnie
staneta, co ona uczynita, a tak rd6j caty
osiadt na jej czapce, tojest na catej glowie
i twarzy. YVloscianin przystapit z koszem,
zebrat w niego r0j (?), a zon¢ z bojazni i
trwogi bez szkody wybawil.

We Lwowie, drukiem Piotra Pillera.



